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EGY ÉLET LEVELEKBEN
A levelezés m in t irodalm i műfaj 

ma már elhalóban van. De a szá­
zad elején, m ikor az if jú  tudósok 
egy nagy ország különböző városai­
ban szétszórva éltek, és hosszú ta- 
nulmányutakat tehettek Európában, 
még terjedelmes levelekben számol­
tak be egymásnak tudományos ta­
pasztalataikról. Jászi ebben az idő­
szakban főleg Szabó Ervinnel és 
Somló Bódoggal levelezett. A  má­
sik termékeny levelezésirodalom a 
nagy emigrációs korszakokban v i­
rágzott fel Mikestől Kossuthon ke­
resztül Károlyiig, Jásziig. (Az ’56-os 
emigránsok részére ez a lehetőség 
cenzurális okokból csaknem teljesen 
megszűnt.) De míg Mikes fik tív  le ­
veleket írt, tehát nem is kaphatott 
választ, addig Jászi k ite rjedt leve­
lezést fo lytatott barátaival. Ezért 
kissé féloldalasnak hat Jászi leve­
leinek most megjelent válogatása, 
mely nyilván terjedelmi okokból vá­
laszleveleket nem közöl. Esetlegessé 
teszi a gyűjteményt az is, hogy még 
a fontosabb Jászi-levelekről, ille tve 
a levelezőpartnerek összességéről 
sem kapunk belőle teljes képet, mert 
Jászi levelei sem maradtak meg 
mindenütt. Ebben a helyzetben a 
sajtó alá rendezők, L itván György 
és Varga F. János nem tehettek 
egyebet, m in t hogy a politika i és tu ­
dományos szempontból legfontosabb 
meglevő leveleket tették közzé, és 
a legszükségesebb esetekben jegyze­
tekben utalnak a válaszokra.

Am i azonban különösen értékessé 
teszi a válogatást, éppen most, Já­
szi hazai temetésének közeledtekor, 
az az, hogy a levelekbe tökéletesen 
bele van sűrítve író juk élete, je l­
leme, munkásságának iránya és esz­
méinek a mai helyzetre is leszűrhető 
tanulsága, aktualitása.

Jászit is, m in t a századelő nem 
egy jelentős személyiségét, állandóan 
foglalkoztatta a nagy dilemma: gon­
dolkodó és cselekvő ember, tudo­
mány és politika, elmélet és gyakor­
lat válaszútja. És ha hajlamai a po­
litika , a cselekvés felé vonzották is, 
az élet mégis a tudomány, de a po­
lit ik a i tudomány útjára terelte, h i­
szen 1919 után a politika i életben 
aktív részvételre már nem volt le­
hetősége.

Ennek az időszaknak a problémái 
Jászi publicisztikájából is kiolvas­
hatók, de csak levelei (naplója csak 
’19-től ismert) adják vissza örökös 
töprengéseit a problémák felett, me­
lyek nem mindig szűrődtek le c ik ­
keiben. Különösen érdekes, ahogyan 
a szocializmus értelméről eltöpreng 
leveleiben, ahogyan erről az akkor 
életbevágó kérdésről vitázik bará­
taival. (Tanulságos lenne, ha vala­
k i egyszer a szocializmus szó fogal­
m i változásait végigkísérné a XX. 
század folyamán.) Jászi nem érzi el­
lentétesnek az internacionalizmust 
„egy fejlettebb magyar hazafiság- 
gal” — ír ja  Szabó Ervinnek. M ajd 
Somló Bódognak: „Csak kidobok a 
léghajóból néhány fölösleges és ter­
hes Marx-féle homokzsákot: a nem­
zetietlen, illetve a nemzetellenes 
pose-t. . . ” . A  szocializmust ku ltúr- 
problémának is érzi, a Jaurés és 
Anatole Francé szocializmusáért le l­
kesedik, és örömmel konstatálja, 
hogy olyan kiváló református le l­
készek is, m in t Jánosi Zoltán vagy 
Baltazár Dezső (a későbbi püspök), 
rokonszenveznek a szocializmus esz­
méivel. Ezek a gondolatok kapnak 
tudományos formát egy év múlva 
Szocializmus és hazafiság című cik­
kében.

A  Jászit egész életén keresztül 
leginkább foglalkoztató gondolatkör, 
a nemzetiségi kérdés már 1903-ban 
felmerül leveleiben. Egy elképzelt 
ideális szocialista pártprogram ré­
szeként nemzetiségi törvényt kíván. 
1905-ben írja  Somló Bódognak, hogy 
foglalkoztatja a nemzetiségi kérdés, 
majd 1908-ban már komoly előreha­
ladásról számol be a témában: ......a
nemzetiségi kérdésre annyi adatom 
van már együtt, hogy át sem tu ­
dom többé látni, úgyhogy előbb- 
utóbb hozzákezdek az íráshoz. Ro­
mánul is megtanultam egy kevéssé, 
úgyhogy a nyárra tervezett nemzeti­
ségi kóborlásomat végrehajthatom.” 
Több résztanulmány után 1912-ben 
meg is jelenik nagy műve: A nem­
zeti államok kialakulása és a nem. 
zetiségi kérdés.

Párizsi tanulm ányúján már 1905- 
ben megfogan benne a Társadalom- 
tudományok Szabadiskolájának ter­
ve francia mintára, éspedig olyan l i ­
berális formában, hogy a modern 
katolikusnak számító Prohászka Ot­
tokárral való együttműködést is fe l­
veti. M in t tudjuk, egy év múlva a 
szabadiskola meg is valósult, és fia ­
tal munkások, diákok százait ve­
zette be a szociológia nálunk még 
újszerű tudományába. Ez az az idő­
szak, amikor újabb eszmetársakra 
talál, elsősorban Ady Endrében. Die- 
nes Valériában és Dienes Pálban, 
valamint Lesznai Annában; a kü l­
földi tudományos életben pedig 
Werner Sombart, Achille Loria gaz­
daságfilozófusokhoz és Ludwig Büch- 
nerhez kerül közel.

Mai szemmel szokatlan, hogy kö­
zeli barátok és eszmetársak olyan 
hevesen vitatkozzanak, m in t ez idő 
tá jt Jászi Szabó Ervinnel például 
Lagardelle-ről. Pedig ez a természe­
tes és előrevivő a tudományos élet­
ben.

Jászi életében új fejezetet nyit az 
emigráció. Emigrációs levelezése 
csaknem hiánytalanul fennmaradt a 
New York-i Columbia Egyetem But- 
ler Könyvtárában. Legfontosabb le­
velezőpartnere ekkor Káro ly i M i­
hály volt. De a válogatásból az is 
kiderül, hogy k ik  voltak azok a ha­
zai hívei, akik a két háború közt a 
„hazaáruló” , majd ’45 után az an- 
tikommunista Jászit kiátkozó lég­
körben is válla lták vele a levélbeli 
kapcsolat kockázatát. Csécsy Imre, 
Braun Róbert, Szladits Károly, Sup- 
ka Géza, Benedek Marcell, a festő 
K unffy  Lajos és felesége, továbbá 
Kemény Gábor és mások rendszere­
sen felkeresték leveleikkel. Az 
emigrációból Károlyin  kívü l Szende 
Pál, Fényes László, Polányi Mihály,

Dániel ArAold, Rónai Zoltán, Bö- 
löni György, az 1948 utáni emigrán­
sok közül pedig Barankovics István, 
Szabó Zoltán, Horváth Barna és má­
sok voltak a levelek címzettjei. Kár, 
hogy Jászi egyik legkedvesebb emig­
ráns barátjának és eszmetársának, 
Czakó Ambrónak ír t levelei elvesz­
tek, és így egy jellegzetes színnel 
le tt kevesebb ez a sokszínű, de egy­
formán a magyar demokrácia jövő­
je érdekében munkálkodó tabló.

A  Károlyinak ír t  levelek egy el­
lentmondásos barátság történetéről 
számolnak be. Az ellentmondásosság 
abból adódik, hogy érzelmileg ez a 
barátság, a két ember ragaszkodá­
sa egymáshoz halálukig töretlen volt, 
de a politika i helyzetet az emigrá­
ció kezdete óta különbözőképpen 
ítélték meg. Károlyi lehetségesnek, 
sőt később kívánatosnak tartotta az 
együttműködést a kommunistákkal, 
mivel őket látta a leghatékonyabb 
erőnek a magyarországi ellenforra­
dalommal, majd a fasizmussal és ná­
cizmussal szemben. Ellene még na­

gyobb hajsza fo lyt Horthy Magyar- 
országán, m in t Jászi ellen. Végül 
Londonban szervezte a magyar 
emigrációt, o tt is jelentős ellenfe­
lekkel. Jászi leveleiben nagy erőfe­
szítéseket tesz barátja meggyőzésé­
re. Káro ly i 1930-as amerikai útja 
előtt megpróbálja lebeszélni őt az 
amerikai kommunista szervezetek­
kel való kapcsolatfelvételről, a bol- 
sevizmusról pedig ezt írja  barátjá­
nak: ,jAz egész mozgalomnak úgy 
intellektuális, m int morális erőforrá­
sait megmérgezettnek látom, mely­
ből csak a régi igazságtalanságok 
megfordítása, nem pedig azok k ikü ­
szöbölése származhatik.”

Levelezésük a harmincas években, 
különösen a nácizmus győzelme után 
m egritkul egészen a háború kitöré­
séig. A  háború alatt a fő kérdés 
köztük a magyar emigráció háború 
utáni taktikája, majd a háború vé­
ge felé Jászi már ismét a fenyege­
tő bolsevizmustól, a Szovjetunió 
gazdasági és politika i rendszerének 
másolásától fé lti Magyarországot 
Károlyinak írt levelében, és a ma­
gyar október szellemét kívánja ú jra ­
éleszteni. Káro ly i hazatérése után 
pedig rövidesen már a szakítás kö­
vetkezett. Károlyi, m in t tudjuk, nem 
lett köztársasági elnök, hanem pári­
zsi követ, és egészen a Rajk-perig 
vállalta Rákosi politikáját. 1949 ele­
jén már világossá vált, hogy a ha­
talomra kerü lt kommunista párt a 
Szovjetunió ú tjá t fogja követni, 
ezért a ’49-es újévet köszöntő leve­
lében Jászi már nyíltan szakít K á­
rolyival, és a sírig hű barátból „sí­
rig  hű ellenfélként”  búcsúzik tőle. 
Ez a szakítás azonban élete végéig, 
különösen Káro ly i halála után gyöt­
rő lelkiismeret-furdalással tö lti el. 
Bizonyára ennek enyhítésére hatá­
rozza el 1958-ban körkérdés kibo­
csátását Káro ly i tevékenységéről, ö  
maga betegsége m iatt már nem ké­
szült el a válasszal, a többiek pe­
dig csak az 1982-es Látóhatárban 
láttak napvilágot.

A  többi emigráns közül emberileg 
és politikailag Polányi M ihály áll 
hozzá legközelebb. Mindenekelőtt 
szovjetellenességük köti össze őket. 
Polányi Mihály, aki többször já rt a 
Szovjetunióban, világosan lá tja  a 
szovjet gazdasági helyzet és a poli­
tika i élet súlyos hibáit. Unokaöcs- 
cse, Menczer Béla mozgalmas élete is 
sok tanulsággal szolgál levelezésük 
folyamán.

Jászi emigrációja alatt legtöbb ér­
deklődéssel érthetően hazai hívei fe­
lé fordult, ök, nevezetesen Braun 
Róbert és Csécsy Im re adtak h írt 
neki a hazai falukutató mozgalom­
ról, melyet igen nagy lelkesedéssel 
fogadott. Figyelemmel kísérte a ha­
zai lapokat, elsősorban a hozzá leg­
közelebb álló Századunkat, melynek 
cikkeket is küldött. A  hazai esemé­
nyek megítélésében időnként elfo­
gult. Így például Bethlen István 
személyét illetően. Supkának írt le­
velében 1926-ban Bethlent még m in­
dig csak a nagybirtok védelmezőjé­
nek látja, és gonosztevőnek nevezi, 
holott Supka bizonyára azért vette 
védelmébe Bethlent, mert a fehér­
terrornak véget vetett. Többnyire 
azonban jó l lá tja  a hazai helyzetet, 
sőt saját tévedéseit is.

M ár a húszas évek vége felé be­
látja, hogy a kisantant demokráciá­
jába vetett hite hibás volt, és poli­
tikájukban egyre nagyobb teret kap 
a nacionalizmus. Velük fenntartott 
régi kapcsolatait most már arra 
használja, hogy a magyar kisebbsé­
gek védelmét biztosítsa. Emellett vé­
gig k ita rt Horthyék irredenta po li­
tikájának bírálata mellett. Megren­
dítő levélben hívja fel Maniut m i­
niszterelnökké választása alkalmá­
ból 1929-ben a romániai magyar k i­
sebbség védelmére, emlékeztetve őt 
argdi tárgyalásukon tett ígéretére. 
Vezesse ö n t m indenekfelett hal­
hatatlan barátom, Ady Endre szel­
leme, aki tisztábban, m in t bárki 
más, felismerte, hogy a román és 
a magyar két testvér nép, akiknek 
alapvető érdekei közösek, talán még 
közösebbek, m in t a többi dunai né­
peké” — írja  Maniunak 1929-ben.

1935-ben már világosan lá tja  a 
magyar kisebbségek súlyos helyze­
tét Jugoszláviában is. Fényes Lász­
lónak írja : „A  magyar kisebbségek 
sorsa Jugoszláviában és Romániá­
ban felháborító.”  1936-ban Milán 
Hodza, akkori csehszlovák minisz­
terelnököt is a kisebbségek demok­
ratikus jogaira figyelmezteti. A  há­
ború befejezésekor pedig a régeb­
ben valóban demokratikus Csehszlo­
vákiában is csalódottan fordul Be- 
neshez, és a magyar kisebbség tö r­
vényen kívül helyezése, kitelepítése 
ellen tiltakozik. Lesznai Annának 
ír t  levelében már bűnbánóan beszél 
a csehek irán ti régi bizalmáról: 
„mea maxima culpa, én is részt vet­
tem abban a kórusban, mely cse- 
heinket érdemeiken fe lül dicsérte” .

1945-ben közös levélben küld i el 
budapesti barátainak annak az elő­
adásnak szövegét, melyet az ameri­
kai történetírók előtt tartott Európa 
jövőjéről. Pontokba szedett gondo­
latainak legfontosabbika így szól: 
,VA kisebbségek kényszerkitelepíté­
sének barbár gondolatát és a nyel­
v i egység erőszakos keresztülvitelét 
ugyanazzal a bátorsággal kell pel­
lengérre állítani, m in t aminővel 
egykoron a csehek harcolták hason­
ló rendszabályok ellen.” Mindezek 
ellenére a jövő egyetlen lehetőségét 
a dunai népek összefogásában lá t­
ta. M ár a háború alatt ennek ér­
dekében fordul levéllel olyan nem­
zetközi tekintélyekhez, m in t Tho- 
mas Mann.

1947-ben még hazatér egy rövid 
látogatásra, de — naplójából tud­
ju k  — elég pesszimistán íté li meg 
a hazai helyzetet. Honvágya viszont 
egyre növekszik. Magyar barátaitól 
magyar költői antológiát kér. Lesz­
nai Annához ír t levelei egyre mele­
gebb hangon szólnak a közös m ú lt­
ró l és az óhazáról. Utolsó éveinek 
legközelebbi bizalmasa, barátja és 
tanácsadója az 1939 óta New York­
ban élő Lesznai Anna marad.

Még 1945-ben ír ja  magyar bará­
taihoz intézett közös levelében: 
„A lig  hiszem, hogy az életben még 
találkoznánk, de a régi hűséggel és 
szeretettel gondolok Rátok mindvé­
gig, s reménykedem, hogy egyszer 
majd megnyílik a számomra egy 
farkasréti sír.”

Ha jócskán megkésve is, de a fa r­
kasréti sír csakugyan megnyílik ez 
év június 17-én, hogy ünnepélyes 
keretek közt fogadja be Jászi ha­
zatalált hamvait. (Jászi Oszkár vá­
logatott levelei. A  kötetet összeál­
lította, jegyzetekkel ellátta L itván  
György és Varga F. János. Magve­
tő, 1991.)

Vezér ErzsébetSzabó Ervin, Dienes Pál, Jászi Oszkár és Dienes Valéria.
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E. I. önkéntes összkomfortos lakásában falatozva 
hevenyészett jelentést készít magán- és közhasználatra 

a televízió esti képei alapján a világ állapotáról
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Eritreai püffedthasú kisfiú-csontváz Naponta ötszáz irak i csöppség Nem steril fonállal s a varratok mentén
Berlin keleti felében a tizedik emeletről Bush a kórházból most jö tt k i és kocog már í^ u fa t lü k te tn e k  M fM ^ d la k ^

s*áÍ zugihan ötszáz irak i csöppség kínhalála A mannáért a földönfutók egymást
doglegyek melyeket mar a háború járulékos mellék-folyománya latyakba tapossák

JehaiítnUvŰtnami fia fa lem h lr^  Amuló kamerák közt ünnepük a szabadság Azeri és örmény terhes asszonyok
J 1 kocsmájában H itle r születésnapját egymás hasából a gyereket kivagdosnák

sem ^ekTsrm ^ontvTzZdesanyjának Kelet-Európában szakszervezetekbe A tiptop kis miniszterelnök sajnálja szívből
nincs ereje elhessegetni tömörülnek az egykori spiclik hogy elve fogtak el egy palesztin terroristát
Kelet-Berlinben késekkel botokkal esnek A ferde napfényben fürdő briíkorm ányfö  Eritreában a döglegyek éhenhalnak
sugárzó csernobili vendég-gyerekeknek ingétől mosolyától elvakulok Bush kocog ú jra  makkegészséges
Menekültvezér arcán diktátorcsók Németország legyen a németeké mmt szwPanaszat is bizonyítják
Kilenc miniszterelnök vakító fehér ingben ma *s véresre vertek harminc lengyel turistát a  ferde napfényben kilenc miniszterelnök

, sugárzik m int a csernobili
Hetekig-zuhogó unalmas esőben Del-Irakban a síitákat ir t já k  csöppségek csontja
takarótlan ázva fe lü lrő l géppuskázva Szaud-Arábiában a palesztinokat .

1 menedéket adó jótevői által a csontmuzsika nem nemzeti himnusz Foí“  Nyomoroncai csináljátok
meg-meggumibotozva a harmadik világ döglegyeinek

Eritreai kisfiú szájzugát hiába szopja minél több puffadthasú csontváz-csecsemőt
Amerika nagy hipermangános lavórban a döglégy nincs már tápértéke a vérnek
a kezeit mossa Országról országra jarva propagálja

A csontmuzsika Internacionálé méhmagzatok jogát megszült kínhalálra
A csonttáfagyottak és ronggyágumibotozottak talpig hófehérben a Legfőbb Szexszakértő
k S ^ c u ^ t a ^ ^ k ^ t t  Bámulom a tévét kenyeremen sonka

. . , „  „  . ... „ , * , . , . A ki ma zabái az mind kannibálHalálba kergetett kurdok vigaszai H ull helikopterekről szaros-saros talajra
napfényben mosolygó miniszterelnökök a manna Szegényhússal te lik  meg a gyomra.
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